为爱携手 共育美好

2025年茂名市中小学校家社协同育人实践活动举行

■茂名日报社全媒体记者 张海锋 通讯员 吕小冲

本报讯 11 月 22 日上午,"为 爱携手 共育美好"2025年茂名市 中小学校家社协同育人实践活动 市级主会场在茂名市西粤路小学 阶梯教室举行。全市各中小学校 设校级分会场,由学校组织家长 到孩子所在教室现场收看直播。 茂名市教育局分管领导,全市各 中小学校有关领导、教师及全体 学生家长参加活动。

此次活动由茂名市教育局主 旨在进一步贯彻落实《教育部 等十三部门关于健全学校家庭社会 协同育人机制的意见》《进一步加 强中小学生心理健康工作十条措 施》等文件精神,和市委、市政府 关于未成年人网络保护部署要求, 推动规范化家长学校实践活动实践 区建设,针对性开展家庭教育、心 理健康教育、未成年人网络保护等 指导服务工作。截至记者完稿前, 该活动视频直播观看人次已超

家庭教育公开课——《新时代 父母的五项"心"修炼》

当前,青少年成长环境发生深 刻变化,在学业、情感、社交等方 面面临多重压力,对传统家庭教育 模式带来一定挑战。许多父母虽有 关爱之心, 但是缺乏科学的教育理 念与方法,导致亲子关系紧张、家 庭教育效果不好。系统提升家长的 理解、共情与正向管教能力,已经 成为当前家庭教育的迫切需求。

当天活动的第一项议程是北 京师范大学文理学院心理系副主 任、北师大珠海校区教育学院党 总支书记、副院长张军教授主讲 家庭教育公开课 -《新时代父 母的五项"心"修炼》。"这是个 什么样的时代?人工智能、虚拟 空间、网络......"课堂上,张军教 授聚焦新时代青少年健康成长及 家庭教育挑战,从积极心理学的

视角,通过理解学生——走进 世界、共情学生——善于 "心"沟通、正向管教——赋予 能量、心理营养 -打造 " <u>,``</u>," 资本和保持敏感——应对 危机五大维度,帮助父母通 过建立良好亲子关系, 赋能孩子 获得希望、乐观、韧性等关键心

理资本,应对成长中的情感与行

为问题,助力孩子身心全面健康

这节公开课,希望家长学会 三个转变":一是教育观念的转 变,从单纯关注学业成绩转向重视 孩子身心健康和全面发展的培育; 二是教育角色的转变,从居高临下 的管理者转变为与孩子共同成长的 陪伴者与引导者; 三是教育方法的 转变,掌握理解、共情、正向管教 等具体工具,有效应对孩子成长中 的情感与行为问题,构建和谐的家 庭关系,为孩子身心健康发展奠定 坚实基础。

家长小课堂——《科学管理中 小学生使用手机》

随着互联网普及,未成年人接 触网络出现低龄化趋势, 学生沉迷 手机、网络不良信息侵害等问题日 益突出,严重影响身心健康与学业 发展。然而单纯依靠"堵""禁" 粗放式管理不仅效果甚微,反而容 易激化亲子矛盾。家长需要掌握科 学、有效、可操作的数字化管理工 具与方法。

当天活动的第二项议程是中 国联通茂名市分公司产互办总监 许楚霞作现场讲解家长小课堂 《科学管理中小学生使用手 机》。许楚霞结合真实案例,讲述 未成年人常见的电信诈骗手法以 及防范电信诈骗的方式, 并以图 文并茂、步骤拆解的形式, 讲授 手机未成年人模式、第三方手机 管控软件和手机端控制电话手表 的使用方法。

这次小课堂,希望家长掌握 "三种能力":一是应用工具能力, 熟练运用手机"未成年人模式"、 第三方管控软件等,为孩子的网络 空间设置"安全护栏";二是规则 建立能力,与孩子共同商定手机使 用规则,培养其自律意识; 三是沟 通引导能力, 学会在数字时代与孩 子进行有效沟通,将管理从"控 制"变为"引导",从而实现防沉 迷与促发展的平衡。

教师、家长收获满满

两位专家授课结束后,各学校 会场还结合本次活动内容,组织家 长召开了一次简短的家长会或主题 沙龙,就相关内容进一步交流学 习,增强家长学校教学效果。

茂名市西粤路小学一年级四 班班主任高莉萍老师认为教育孩 子是一个不断需要新方法和新理 念的过程,这此活动是一个非常 宝贵的学习机会。高莉萍老师 说:"作为班主任,我也需要持续 '充电'。张教授的指导帮我打开 新思路, 使我更好地开展班级管 理和教学工作。我相信家长们也 能通过这次心理健康讲座, 收获 科学的育儿方法。最终形成'专 家引领、学校践行、家庭配合' 的强大合力。"

一年级学生家长孙翠妮女士 表示深受触动、倍感启发。课上 张军教授详细讲解新时代学生的 心理发展特点,通过真实案例强 调了家校协同的重要性。这让她 意识到,孩子的自信建立、情绪 管理和人际交往能力, 离不开家 庭的耐心引导和学校的科学培 育。孙翠妮女士说:"作为家长, 今后我会倾听孩子的心声, 用温 和的沟通代替说教,给予他足够 的安全感和认同感,同时积极配 合学校开展心理健康教育工作。 心理健康是孩子一生的财富,感 谢学校搭建了家校沟通的桥梁。 未来,我愿与老师携手同行,用 理解、尊重和陪伴为孩子的心灵 保驾护航,让他在健康、快乐的 环境中茁壮成长。

要让孩子身上有汗、眼里有光

茂名市委教育工委委员、市教 育局副局长刘广海在活动中指出, 教育的终极意义,不仅是传授知 识、培养技能, 更是塑造健全的人 格、培育积极的心态。

他认为,教育不能各干各的, 家校要拧成一股绳。学校不能关起 门来办学,要主动跟家长保持联 系,健全家校日常沟通机制,办好 家长学校和用好家长委员会。家长 则是孩子的第一任老师, 要以身作 则,营造好的家风,多跟老师沟通 孩子在家的情况。

他强调,要让孩子身上有汗、 眼里有光,身心健康。学校要做好 预防工作,要把全体教职员工培养 成心理老师, 提高早期识别能力和 干预能力,做好学生生命教育、青春 期教育和挫折教育。家长要用心陪 伴观察,发现孩子情绪不对、行为反 常,要及时跟老师沟通解决,有心理 问题要及时转介到专业的机构咨询 治疗。他表示,体育是解决孩子身 心健康问题最简单、有效的途径。 学校要真正落实"体育每天2小 时",家长要多带孩子到户外活动, 让孩子身上有汗、眼里有光,增强体 质、健全人格、锤炼意志。

手机不是洪水猛兽,关键在 "疏"不在"堵"。学校要立好管 理的规矩, 明确手机怎么进校 园、进了怎么用,并教会学生如 何利用网络去学习、去开阔眼 界。家长首先自己别当"低头 族",给孩子做个好榜样,跟孩子 一起定好使用手机的"家庭公 约",用好手机里的"未成年人模 式"和管控软

另外,要 积极鼓励孩子 参与文体活 动、发展兴趣 爱好等, 把孩 子从虚拟世界 中引导至现实 生活中。



扫一扫 看视频直播回放

更精彩



市级主会场。



张军教授正在上家庭教育公开课



教师、家长在认真听课。茂名日报社全媒体记者 吴昊 摄

值班主任:许泰 责编、版式:许泰 柯小瑛 陈小虎

《青春有你》闪耀省广场舞大会

茂名作品连续三年

文化

"好心舞台百姓演"第二十二场 "魅力茂南 同心绽放"茂南专场文艺晚会精彩上演

■记者 黄月华

本报讯 11月21日晚,茂名市 "好心舞台百姓演"第二十二场活 动——"魅力茂南 同心绽放"茂南 专场文艺晚会在市区新湖公园举 行。本场晚会立足茂南民间文化 土壤,汇聚群众才艺,以歌舞传情、 以音乐达意,通过一系列兼具乡土 风情与时代气息的精彩节目,生动 展现了茂南区的人文风采与精神 面貌

"好心舞台百姓演"始终坚持 以文艺传递温情,用真情汇聚力 量。本场晚会聚焦茂南百姓,涵盖 歌唱、舞蹈、器乐演奏、洪拳展示等 多种艺术形式,让群众从"旁观者" 转变为"参与者"

晚会在乐队演唱《不再犹豫》 《New Boy》中激情开场,充满励志 呐喊与青春朝气的摇滚乐章瞬间 点燃全场,激励着观众告别犹豫, 拥抱新的希望。紧接着,灯笼舞 《灯火情丝》上演,演员们用优美舞 姿勾勒出游子归家的图景,一盏灯 火,温暖了所有思乡的心。表演唱 《荔枝妹》则以清甜童声邂逅古荔

园,在活泼的粤语童谣中,让观众 聆听乡村振兴的故事,感受岭南独 有的甜蜜。

舞蹈《亲吻祖国》中,裙袂翩 跹的舞者们深情款款,以动人舞 姿演绎对祖国的无限眷恋与深情 告白,引发全场共鸣。粤曲小调 《永久桥头醉凤凰》旧曲新唱,韵 味悠长,在熟悉的旋律中讲述茂 名永久桥的岁月故事,传承不息 的城市精神。少儿舞蹈《七卜隆 咚锵》里,萌娃们化身快乐小精 灵,将中国传统戏曲元素融入活 泼可爱的舞步中,带来一场喜庆 热闹的视觉盛宴。

广东音乐演奏《平湖秋月》 《雨打芭蕉》中,高胡与扬琴经典 合鸣,奏响岭南山水画卷,让观 众的心灵在《平湖秋月》的静谧 中沉醉,随《雨打芭蕉》的轻快节 奏跃动。茂南洪拳展示环节,拳 风浩荡,气势如虹,现场观众感 受到了非遗洪拳的刚劲与底蕴, 领略了茂南武者力与美的传 奇。歌曲《茂南谣》则唱出了茂 南人的共同记忆与骄傲,旋律里 是熟悉的街景、田野的风和家乡

的味道。舞蹈《云朵上的羌寨》 和《多情的土地》分别带领 观众领略了远方的 风情与对脚下这 片土地的深深

眷恋。最后, 歌曲《阳光 路上》以激 昂旋律描绘 出在阳光路 上阔步前行 的美好景象, 为晚会画上圆满 句号

晚会期间还设有城市文 明建设和"百千万工程"有奖知识 问答环节。现场观众热情高涨,积 极抢答,答对的朋友均获得了由 "好心舞台百姓演"工作小组准备 的小礼品。这一环节不仅增加了 晚会的趣味性和互动性,还让观众 在欢乐中学习到了相关知识。

"好心舞台百姓演"2025年 系列活动作为我市重点文化惠 民品牌,以"处处有文化城市 更文明"为主题,构建"隔周有 活动、月月有亮点"的常态化文



表演唱《荔枝妹》。 茂名日报社全媒体记者 李颜东 摄

化供给体系。活动紧扣"百千 万工程"文化赋能需求,深耕民 间乡土文化资源,通过音乐、舞 蹈、曲艺等主题赛事与"走进籺 村""走进油城墟""走进柏桥服 务区""走进电白寨头村"等惠 民活动,实现以艺聚力、以情共 鸣,成为精神文明创建扎根基 层的鲜活注脚。

■茂名日报社全媒体记者 池榕

通讯员 袁湄

本报讯 近日,由广东省文化 和旅游厅主办的2025年广东省 广场舞大会圆满落下帷幕。由 市文广旅体局组织选送,茂名市 文化馆与市田家炳中学学生舞 蹈团共同创编演出的广场舞作 品《青春有你》,凭借其独特的创 意与青春洋溢的风采,在全省众 多优秀作品中脱颖而出,在大会 中荣获"十佳团队"称号。这是 我市代表队自2023年度起连续 三年获"十佳"殊荣。

据市文化馆有关负责人介 绍,本次获奖作品《青春有你》, 是一曲献给青春的赞歌,由市 田家炳中学老师胡志红创编, 该校高一、高二舞蹈团学生倾 情演绎。

作品别出心裁地以色彩鲜 艳的花球为道具,巧妙地将啦啦 操的奔放热情与时尚律动融为 一体。舞台上,年轻的舞者们动 作整齐划一,充满力量又不失柔 美,在富有层次感的舞台调度 中,勾勒出一幅动感十足的青春 画卷。它生动地诠释了新时代 青少年如初升朝阳般的朝气蓬

勃、积极向上的精神风貌,其饱 满的情绪感染力,赢得了现场评 委与观众的一致好评。

据悉,从2023年的《新时代 步伐》,到2024年的《舞出禾楼 新风采》,再到今年的《青春有 你》,茂名用一场场精彩绝伦的 表演,连续三年荣获"十佳团 队",在广东省群文艺术的广阔 舞台上,刻下了深深的"茂名印 记",展现了茂名群众文化繁荣 发展的蓬勃生机。

近年来,市文化馆专业干部深 人创作一线,对参赛作品进行精准 的艺术打磨与提升。他们巧妙地 将"禾楼舞"等本土非遗元素与现 代审美相融合,赋予《舞出禾楼新 风采》深厚的文化底蕴与时代新 意;同时,他们精准把握不同作品 的艺术风格,使《新时代步伐》的铿 锵坚定与《青春有你》的青春活力 都得到了最充分的展现,显著提升 了茂名广场舞整体的艺术水准与 创新突破能力。该馆通过系统性 的组织、科学的统筹与专业的指 导,成功地将广场舞从一项群众性 健身活动,提升为传播时代新风、 彰显地方特色、凝聚青春力量的高 水平艺术载体,是茂名群众文化实 现"三连冠"的核心动力。

跨馆借书 快递到家 粤享借"便民服务在茂名启用

■茂名日报社全媒体记者 李茜

本报讯"借阅图书就像网购 一样方便!"昨日上午,"深化全民 阅读·书香直达基层"——茂名邮 政与茂名市图书馆"粤享借"服务 推广签约仪式在市图书馆举行。 活动现场完成了"粤享借"在茂名 地区的首单借书,这是茂名市图书 馆与茂名邮政通力合作的省"粤享 借"服务推广签约仪式上的一幕。 崭新的图书在工作人员手中完成 打包、贴单,随后被整齐地装入邮 政快递车,标志着这项便民阅读服

务正式在茂名落地生根。

记者在现场了解到,"粤享借" 是广东省公共图书馆系统推出的 省域馆际网借服务平台,以"全域 服务"为理念,秉持"开放共享、共 同服务"的原则,致力于打破馆际 资源壁垒和信息孤岛,推动全省文 献信息资源的共建共享与高效利 用。该平台由广东省立中山图书 馆牵头,联合中山纪念图书馆、佛 山市图书馆、肇庆市图书馆、茂名 市图书馆等地市馆共同建设,通过 创新的网借"数据中台"服务模式, 实现馆藏图书的跨馆互借与O2O

共享协同服务,显著提升图书资源 的流通效率和覆盖范围,使图书馆 服务全面有效地对接基层、边远和 欠发达地区,促进优质文化资源直 达基层

读者只需注册并申领"粤读 通"数字证卡,即可成为"粤享 借"的认证用户。依托便捷的快 递服务,实现图书跨馆异地借 还,享受成员馆之间无缝衔接的 图书借阅服务。目前平台已整 合近200万册藏书,有效扩大服 务供给,惠及更广泛的读者群 体。读者黎妙君表示,"我家住

在乡镇,以前想借市图书馆的稀 缺书籍要专门跑市区,现在在家 用手机就能下单,还能借到其他 地市馆的书,太方便了!'

市图书馆有关负责人表示,市 图书馆作为全市公共文化服务的 重要阵地,始终致力于全民阅读, 致力于拓展科普阅读服务的范围, 创新服务模式,积极落地实施开展 省粤享借服务,缓解基层传统图书 馆服务面临的资源分布不均、跨区 域借阅壁垒等问题。此次与茂名 邮政的合作,将让知识的传递更加 畅通无阻。



广场舞《青春有你》闪耀省广场舞大会。